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slag i den Retning blev fremsat. Og det 
blev fremsat ikke blot for os herhjemme, 
men ogsaa udarbejdet i fremmede Sprog 
og omsendt til de udenlandske Regeringer. 
Der er saaledes en ikke ringe Sandsynlig- 
hed for, at den Tanke, nævnte Mand paa 
denne Maade har undfanget, bragt i Skrift 
og ladet oversætte og udbrede paa frem- 
mede Sprog, i væsentlig Grad kan have 
bidraget til den nu tilvejebragte, meget 
betydningsfulde Institution, Verdenspost- 
foreningen. Jeg kan derfor meget vel 
slutte mig til de anerkendende Ord, som 
den ærede Ordfører udtalte om denne 
Mands Virksomhed. 

Det andet Spørgsmaal af personlig 
Beskaffenhed, angik Udnævnelsen af en ny 
Skibsinspektør, som har fundet Sted for 
nogle Maaneder siden, idet forhenværende 
Løjtnant Tegner er bleven udnævnt til 
Skibsinspektør under Søfartsafdelingen. Den 
ærede Ordfører fremkom ikke i den An- 
ledning med nogen Kritik eller fremsatte 
nogen Bebrejdelse, men henstillede til mig 
at give visse Oplysninger, som jeg paa An- 
modning allerede for længere Tid siden 
har givet det ærede Finansudvalg. Jeg 
efterkommer gerne Henstillingen, og det er 
mig egentlig ikke uvelkomment, at der 
kommer en Lejlighed, ved hvilken jeg nu 
kan komme til at oplyse de virkelige For- 
hold i denne Sag. Der vil da være mere 
Grundlag for Kritik 홢 man dømme nu 
om det, hvorledes man vil :홢 end der efter 
min Mening har været hidtil. For det 
første er der offentlig fremsat den Paastand, 
at Løjtnant Tegner i 1899 skulde have an- 
søgt om Pladsen som Søfartschef. J eg maa 
i den Henseende oplyse, at' hverken Løjt- 
nant Tegner eller Generaldirektøren, hans 
Fader, paa hans Vegne hos mig har ansøgt 
om den Stilling, og det var netop mig, som 
i September 1899, havde Lejlighed til at 
besætte den Post, som var bleven ledig. 
Det havde været et Ønske hos mig, om 
det havde kunnet lade sig gøre, at en mo- 
den Mand fra selve Jærnbaneetaten, var 
bleven Søfartschef, men da der ikke i 
Etaten var nogen kvalificeret Person, blev 
der dertil valgt en Søofficer. Det skete 
med Tilslutning fra Statsbanernes Gene- 
raldirektorat, og der har ikke været gjort 
noget Forsøg i den ovenfor angivne Retning 
fra nogen Side.. Naar det derefter er ble- 
vet offentlig udtalt, at den nuværende Skibs- 
inspektør, som altsaa fratræder den lste 
April, skulde have været uvillig til at fra- 
træde, og at Generaldirektør Tegner i den 
Henseende skulde have udøvet en Slags Tvang 

vpaa ham, maa jeg sige, at det er et For-i 

hold, som er mig aldeles ubekendt. Skibs- 
inspektør Elmquist har været i Statsbaner- 
nes Tjeneste i 47 Aar, deraf har han i 33 
Aar været Fører og i 14 Aar Inspektør. 
Han bliver næste Gang han holder Fød- 
selsdag 70 Aar, og man er da yist beretti- 
get til at sige, at det var paa Tide, han 
trak sig tilbage. I en Alder af 70 Aar vil 
man ikke kunne bestride de stadig forøgede 
Krav til Bevægelighed, som netop den til- 
tagende Trafik medfører med det forøgede 
Materiel, den forøgede Fart og de forøgede 
Rejser til de mange til Dels fjerne Over- 
fartssteder. At Skibsinspektør en netop paa 
Grund af Alder to Gange er forbigaaet ved 
Udnævnelser til Søfartschef, første Gang 
af en i Aar yngre Kollega og i September 
af en yngre Søofficer, har naturligvis heller 
ikke kunnet bidrage til at styrke hans Posi- 
tion eller givet ham Lyst til at blive. Mig 
kunde det derfor ikke paa nogen Maade 
overraske, at han begærede sin Afsked paa 
Grund af Alder. Det var, forekommer det 
mig, en ganske naturlig Sag, og jeg er sikker 
paa, at der heller ikke findes noget fra 
Tegners Side urigtigt i Forbindelse dermed. 
Ingen vil bestride, at det endogsaa under 
visse Forhold kan være Generaldirektørens 
Pligt at opfordre en Embedsmand til at 
tage sin Afsked, men, som sagt, at han 
skulde have gjort det i dette Tilfælde, har 
jeg ikke nogen Kundskab om, tværtimod 
har jeg al Grund til at tro, at Skibsinspek- 
tørens Afskedsbegæring, som naturligt er, 
er kommen ganske frivillig. 

Samtidig med Inspektør Elmpuists Af- 
skedsbegæring sendte Generaldirektør Teg- 
ner Ministeriet Indstilling om kongelig Ud- 
nævnelse for Løjtnant, Aspirant Povl Teg- 
ner til fra lste April at indtræde i den 
ledigblivende Plads som Skibsinspektør. 
Der blev ikke tillige indstillet nogen anden, 
og Indstillingen angav de1 forskellige 
Kvalifikationer, som Poul Tegner er i Be- 
siddelse af, med Tilføjelse, at de gjorde 
ham særlig skikket til at indtage den nævnte 
Stilling. Løjtnant Tegner er paa 4de Aar 
for nærværende Tid, indtil han tiltræder 
sin ny Stilling, som allerede nævnt, Aspi- 
rant ved Statsbanerne, og da man maaske 
heller ikke her er paa det rene med 홢 
det var et Medlem nemlig for nogen Tid 
siden ikke i det andet Ting 홢 hvad 
Aspirant vedStåtsbanerne vil sige, skal j eg op- 
lyse, at Aspirantklassen har bestaaet i 
henved 20 Aar. Under 21. Oktober 1880 
indstillede nemlig afdøde Generaldirektør 
Holst til Indenrigsministeriet, at der skulde 
oprettes under Statsbanerne en Aspirant- 
klasse. I denne Indstilling skriver han, 
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